Уметина Юлия Вячеславовна,

учитель-логопед МБДОУ «Детский сад № 44», 

г. Иваново
Конспект индивидуального логопедического занятия

«Автоматизация звука Т-Д»
Цель: автоматизация правильного произношения звуков «Т-Д» изолированно, в слогах, словах и предложениях.

Задачи:
· закреплять навык правильного речевого дыхания;
· укреплять мышцы артикуляционного аппарата;
· совершенствовать умение определять место в слове звуков «Т-Д».
Оборудование: кукла Буратино; узкие полоски бумаги; пособие «Забиваем гвозди»; пособие «Кот идёт к миске»; мелкие фигурки животных; задания «Труба и дятел» и «Помоги Дане и Толе найти свои картинки»; мяч.
Ход занятия:
Организационный момент.
Логопед приветствует ребёнка, проговаривает четверостишие и достаёт куклу Буратино.

Тарарам, тарарам,
Кто спешит в гости к нам?
Этот мальчик- друг ребят,
С ним встрече каждый будет рад!

- Вот наш гость - Буратино. Он очень расстроен. Его друзья умеют хорошо разговаривать, произносить чётко звуки. А Буратино ещё не научился произносить звук [Т]. Ты сможешь помочь нашему гостю? Ведь ты уже научился правильно выговаривать этот звук. А для этого ты очень старался и долго тренировался.
Артикуляционная гимнастика.

- Для того, чтобы быстрее научиться произносить звук [Т], нужно запомнить и правильно выполнять следующие упражнения:

- «Чашечка» (5 раз):
· улыбнуться,
· широко открыть рот,
· высунуть широкий язык и придать ему форму «чашечки» (т.е. слегка приподнять кончик языка);
- «Грибок» (5 раз):
· улыбнуться,
· поцокать языком, будто едешь на лошадке,
· присосать широкий язык к нёбу;

- «Маляр» (5 раз):
· губы в улыбке,
· приоткрыть рот,
· кончиком языка погладить («покрасить») нёбо;

- «Вкусное варенье» (5 раз):
· губы в улыбке, 
· открыть рот и широким языком облизать верхнюю губу;

- «Лошадка» (5 раз):
· приоткрыть рот, улыбнуться, показав зубы, 

· цокать языком медленно-быстрее-быстро-медленно с короткими паузами для отдыха, широкий кончик языка сначала присасывается к небу, а потом свободно шлёпается вниз.

Пальчиковая гимнастика.
- А сейчас давай с Буратино разогреем наши пальчики.
Исходное положение: пальцы сжаты в кулачок. Поочерёдно разгибаем пальчики, начиная с большого.

Ну-ка, братцы, за работу!
Покажи свою охоту. 
Большаку - дрова рубить.   (Разгибаем большой палец.)
Печки все - тебе топить.     (Разгибаем указательный и т. д.)
Тебе - воду носить. 
А тебе - обед варить.
А тебе - посуду мыть.
А потом всем песни петь.
Песни петь да плясать,
Наших деток забавлять.
(Поворачивать кисти рук с выпрямленными пальцами вправо-влево.)

Дыхательная гимнастика.
- Пальчики согрели. Но чтобы звук «Т» красиво звучал, нам нужно ещё уметь правильно дышать. Сделаем вдох и сильно выпустим воздух на полоску бумаги:  Т-Т-Т.
- Буратино принёс нам много интересных игр, давай поиграем!
* Папа Карло сделал Буратино из дерева. Он столяр.  Давай поможем ему забить гвозди (ребёнок стучит кулаком «по гвоздям»:  тук, тук, тук) (приложение № 1)
* Кот идёт к миске: ТОП-ТОП-ТОП
* Игра «Тут и там». Спрашиваем:  «Кто это?» (собака, жираф, кот и т.п.). Кладём фигурку животного перед собой – «он ТУТ», откладываем в сторону – «он ТАМ»
* Задания «Труба и дятел»
* Задание «Помоги Дане и Толе найти свои картинки».

-  Посмотри, Буратино немного повеселел. Но ещё одна беда - он потерял свой золотой ключик. Поможем ему найти ключик? А пока мы будем искать ключик, он придумает интересную игру.

Физкультминутка.

Ребенок выполняет движения в  соответствии с текстом:
Буратино потянулся,
Раз - нагнулся,
Два - нагнулся,
Руки в стороны развел,
Ключик видно не нашел.
Чтобы ключик нам достать,
Нужно на носочки встать.
Игра с мячом «Закончи слово».

- Вот мы и достали золотой ключик! А Буратино придумал такую игру:

ТА-ТА-ТА!
Начинается игра.
Я прошу со слогом ТА
Мне помочь назвать слова!

- Я начинаю слово, а ты добавь ТА: воро-та, лопа-та, ва-та, но-та.
И про это, и про то 
Ты закончи слогом ТО!

- Я начинаю слово, а ты добавь ТО: паль-то, ло-то, фо-то, си-то.
А теперь договори
Ты слова со слогом ТЫ!

- Лас-ты, счё-ты, цве-ты, шор-ты.
Я прошу со слогом ДА

Мне помочь назвать слова!

- Во-да, посу-да, бесе-да, оби-да.

От тебя сейчас я жду

Все слова со слогом ДУ!
- Зай-ду, забу-ду, и-ду, меж-ду.

А теперь договори 

Ты слова со слогом ДЫ!

- Са-ды, пру-ды, яго-ды, хо-ды.

Знаешь ты на ДО слова?

Договаривай тогда!

- Гнез-до, блю-до, чу-до, ста-до.
- Мы справились с этими заданиями. Переходим к следующему. Нам нужно в слова добавить недостающий звук «Т», а Буратино нам в этом поможет!
- Договорить последний звук [Т] в словах: вин..., бин..., зон..., кус..., лис..., сала..., паке..., ено…., ко…;
- Повтори чистоговорки.
Да - да - да - бежит вода. 

Ду - ду - ду - тебя найду. 

До - до - до - звучит гудок.

 Ды - ды - ды - цветут сады.

Та - та - та - у нас дома чистота. 

Ты - ты - ты - сметану съели всю коты. 

То - то - то - стали мы играть в лото. 

Ат - ат - ат - берем с собой самокат.

- Посмотри, какой Буратино стал счастливый, ты его научил произносить звуки [Т и Д]. Буратино говорит тебе спасибо и дарит сладкий подарок.

Подведение итогов.
- Скажи, пожалуйста, какие звуки мы сегодня повторяли?
- Кому мы помогали правильно говорить этот звук?
- Молодец, ты сегодня очень старался, чётко и ясно произносил звуки [Т и Д] в слогах, словах, чистоговорках, и научил этому Буратино. Наш гость тебе благодарен. Теперь вы оба следите за своей речью и не забывайте про звуки [Т и Д].
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